

## 3 И 4 ИЮЛЯ В АСТАНЕ СОСТОЯЛСЯ САММИТ ШОС

### СОБЫТИЯ

Выступая перед участниками саммита, Касым-Жомарт Токаев отметил особую роль Шанхайской организации сотрудничества на международной арене.

– Сегодня мир сталкивается с серьезными вызовами, обусловленными беспрецедентными геополитическими противоречиями и нарастающим конфликтным потенциалом. Под угрозой находится архитектура международной безопасности, что может привести к тяжелейшим последствиям для всего человечества. В такой судьбоносный период на нас возложена огромная ответственность за укрепление мира, стабильности, безопасности путем коллективных усилий на региональном и глобальном уровнях. Шанхайская организация сотрудничества с учетом своего авторитета, значительных экономических и человеческих ресурсов, способна выработать эффективные решения для достижения целей устойчивого развития и преодоления современных вызовов. Лозунг председательства Казахстана в ШОС «Укрепление многостороннего диалога – стремление к устойчивому миру и развитию» емко отражает дух нашей общей миссии, – сказал Президент.

Продвижение повестки мирного и гармоничного развития Касым-Жомарт Токаев назвал первостепенной задачей многостороннего сотрудничества в рамках ШОС.

Президент Казахстана предложил к 80-й годовщине Организации Объединенных Наций, а также 20-летию сотрудничества между ШОС и ООН принять резолюцию Генеральной Ассамблеи в поддержку инициативы «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие».

Особое внимание, по мнению Главы государства, необходимо уделить усилению торгово-экономических связей.

– Санкционные конфликты наносят существенный урон мировой экономике, сужают перспективы дальнейшего развития. В таких условиях нам предстоит выстраивать более гибкую стратегию торгово-экономического взаимодействия, нацеленную на сохранение позитивной динамики и наращивание потенциала. На текущем этапе экономики стран – участниц ШОС демонстрируют высокие темпы роста от 4 до 9%. Доля государств ШОС в глобальном ВВП уже составляет 30%. Сегодня внешняя торговля стран-участниц превышает 8 трлн долларов, что эквивалентно четверти всей мировой торговли, – отметил Президент.

Глава государства обратил внимание на то, что экономический подъем Азии во многом происходит за счет государств ШОС. Он также приветствовал от имени Казахстана намерение Китая расширить доступ странам ШОС к своему масштабному рынку и довести товарооборот с государствами – членами Организации до 3 трлн долларов.

– Нам важно в полной мере раскрыть колоссальный экономический потенциал ШОС. Этой ключевой цели отвечает принятый нами сегодня План конкретных действий по реализации Стратегии



экономического развития ШОС до 2030 года. Широкие перспективы открывает взаимодействие ШОС с такими интеграционными объединениями, как ЕАЭС, БРИКС и АСЕАН. Мощным двигателем устойчивого роста мировой торговли является дальнейшее укрепление транспортной взаимосвязанности. По территории государств – членов ШОС пролегает более 350 тысяч километров железных дорог, на которые приходится 2/3 мирового грузооборота. Поэтому пространство ШОС способно стать Большим Евразийским поясом развития глобальной торговли, – подчеркнул Глава государства.

При этом Казахстан, как акцентировал Касым-Жомарт Токаев, является одним из ключевых звеньев евразийской транспортной системы. Он рассказал о проводимой нашей стране работе по сопряжению мегапроекта «Один пояс, один путь», Транскаспийского транспортного маршрута и коридора «Север – Юг», а также по созданию Партнерской

сети стратегических портов и логистических центров.

По словам Главы государства, в текущих реалиях особую актуальность приобретает сотрудничество в сфере экологии и борьбы с изменением климата.

Глава государства предложил выработать совместные действия по решению проблемы деградации внутренних водоемов, а также внедрению новых водосберегающих технологий. Объединенные усилия стран – членов ШОС в этом направлении станут практическим вкладом ШОС в реализацию целей объявленного Генеральной Ассамблеей ООН Международного года сохранения ледников.

По мнению Президента, крайне важным направлением деятельности ШОС является расширение культурно-гуманитарного сотрудничества. Эта сфера находилась в постоянном фокусе внимания во время председательства Казахстана в Организации.

– Казахская земля издревле была своеобразным перекрестком цивилизаций.

Убежден, огромное пространство ШОС, пронизанное уникальным культурным кодом Большой Евразии, должно и впредь выполнять историческую роль сближения народов. Действенным инструментом в этом плане является создание культурных центров. Полагаю, что реализация подобных проектов на всем пространстве ШОС будет содействовать установлению более тесных культурно-гуманитарных связей между нашими странами. В это дело важно активно вовлекать молодежь, создавая возможности для ее всестороннего развития и более интенсивных контактов, – подчеркнул Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев предложил ввести практику ежегодных встреч молодых лидеров и талантов стран ШОС, расширить сеть университетов ШОС путем включения в него новых учебных заведений партнеров по диалогу, ежегодно увеличивать количество грантов для студентов, особенно по техническим специальностям.



## АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ АССОЦИАЦИИ РУССКИХ, СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА В РАЗВИТИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

17 июля в Алматы состоялась встреча заместителя Председателя Ассамблеи народа Казахстана Юрия Шина, председателя РОО «Ассамблея жастары» Тимура Джумурбаева, с участием депутатов маслихата города Алматы Руслана Идрисова и Ерлан Дианы, организованная «Ассамблея жастары», на базе комьюнити-центра Медеуского района и собрала лидеров общественного мнения, блогеров, активистов и представителей различных этнокультурных объединений, в их числе председатель Союза уйгурской молодежи Казахстана Рустам Кайрыев, заместитель председателя Ассоциации армянских культурных центров РК «Наири» Анна Торосян и заместитель председателя Ассоциации русских, славянских и казахских организаций Казахстана Семён Шихотов.

Обсуждались приоритетные направления молодежных проектов, в рамках встречи были затронуты важные вопросы реализации социальных и волонтерских проектов Ассамблеи народа Казахстана. Одной из ключевых тем стало обсуждение поручений Главы государства, озвученных на XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана.

Также участники встречи проработали стратегии развития сети студенческих Ассамблей, действующих на базе вузов в Алматы, где насчитывается уже 12 организаций, и обсудили возможность открытия новых студенческих Ассамблей в других регионах.

Событие подчеркнуло важность межкультурного диалога, укрепления социальной активности, сотрудничества в рамках молодежной политики страны и поддержки молодежных инициатив.



## РЕГИОНАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ СОЮЗ КАЗАКОВ СЕМИРЕЧЬЯ (СКС) ПОЛУЧИЛО СТАТУС «РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «СОЮЗ КАЗАКОВ СЕМИРЕЧЬЯ»»

Основной задачей Союза казаков Семиречья является укрепление межнациональных отношений и участие в реализации концепции идейной консолидации общества.

Работа объединения направлена на развитие казахских народных традиций, культуры, искусства, художественных и иных промыслов и ремесел.

В СКС на постоянной основе проводится физкультурно-оздоровительная и культурно-массовая работа. Совет Стариков проводит работу по патриотическому воспитанию молодежи. Казаки СКС занимаются благотворительностью. СКС сотрудничает с объединениями казаков на территории Казахстана и других государств. В планах СКС реставрация и охрана памятников истории и культуры.

Кроме государственных праздников РК, в объединении традиционно отмечаются День образования Семиреченского казачества, День Казачки-Матери, День памяти. Небесным покровителем Семиреченского казачества является Святой Великомученик Георгий Победоносец. Его день казаки празднуют 6 мая.

Особый статус имеет у казаков Совет стариков (старейшин) – это самый уважаемый и почитаемый орган союза, который является хранителем казахских обычаев и традиций.

Проявление непочтительности к людям старшего возраста расценивается в казачестве, как предательство казахских идеалов и строго наказывается.

Избранные казаками в Совет стариков уважаемые старейшины находятся в нём пожизненно.

Союз казаков Семиречья входит в состав Ассамблеи народа Казахстана и в ОЮЛ «Ассоциацию русских, славянских и казахских организаций Казахстана».

*Руководитель организации - Шихотов Владимир Семёнович.*





# СОХРАНИТЬ НАДО... НО ДЕНЕГ НЕТ!

Несмотря на особое внимание властей к состоянию древних памятников, есть среди них те, о которых почему-то забывают. Речь идет о памятниках христианского церковного зодчества на территории Туркестанской области.

«ЮК» не раз писал о состоянии христианских храмов, построенных на рубеже XIX-XX веков, которые являются не только культовыми зданиями, но и памятниками архитектуры. На каждом из них висит табличка, что они охраняются государством. Но, судя по всему, этой охраны недостаточно.

Несколько лет назад после очередной статьи о печальном состоянии церквей в поселках Каскасу, Дербесеке и Акбулаке в центре по охране, реставрации и использованию историко-культурного наследия управления культуры и туризма Туркестанской области «ЮК» обещали провести совещание для выработки решений по сохранению этого культурного наследия. Но прошло уже три года, а воз и ныне там.

Вернее, совещание состоялось. Вопрос сохранности памятников церковного зодчества на территории области тогда вынесли на рассмотрение комиссии по охране памятников истории и культуры при главе региона.

Как пояснил тогда руководитель центра по охране, реставрации и использованию историко-культурного наследия, а ныне директор историко-культурного комплекса «Шымкала» Ж. Керимулы, в Государственный список памятников истории и культуры Туркестанской области входят шесть храмов и три церковно-приходские школы. Проводятся процедуры по включению в список храма в Акбулаке.

Комиссия признала, что практически все памятники церковного зодчества нуждаются в реставрации. Но денег на это из областного бюджета не выделяют.

«Нет сейчас такой программы, какая была раньше «Мадени мұра». Последний раз деньги на реставрацию памятников местного значения выделяли в 2006-2008 годах, хотя мы знаем, что в соседних областях это делают ежегодно. Мы регулярно ставим на заседании комиссии вопрос о разработке специальной программы по спасению храмов, являющихся нашим общенациональным историко-культурным наследием. Кроме того, приведение их в порядок могло бы дать возможность для организации новых туристических маршрутов», - высказал свое мнение два года назад Ж. Керимулы.

В селе Каскасу, где нет батюшки, но есть прихожане, в храме стали фиксироваться акты вандализма. Там аккуратно была вырезана металлическая решетка с окна бокового фасада здания. Справедливости ради надо сказать, что чистота в храме поддерживается и прихожанами, и местными жителями. Территория вокруг церкви вычищена. Но бывают, что в открытые двери храма заходят коровы и бараны. Это абсолютно недопустимо. Такая же история и со зданием церковно-приходской школы рядом с церковью в селе Акбулак Ордабасинского района, которую приватизировали и устроили в ней хлев.

«Наша страна - средоточие и место пересечения разных культур, которые органично вплетены в наш национальный код. Мы высоко ценим свою историю, связанную с именами выдающихся представителей многих народов», - сказал Глава государства К. Токаев на втором заседании Национального курултая «Әділетті Қазақстан - Адал азамат», проходившем в Туркестане. Но, похоже, что наша история высоко ценится не всеми, кто отвечает за ее изучение и сохранность.

Попытки сохранить церковное наследие, в том числе храм Всех Святых в поселке Каскасу, предпринимались не раз. Несколько лет назад руководство области предложило



местной епархии взять храмы на свой баланс. Но священнослужители отказались от такого предложения.

Писатель М. Шаханов, окончивший в свое время местную школу им. Б. Тулькеева, предлагал открыть в здании церкви библиотеку.

Хороший опыт по сохранению церковного зодчества уже есть в Тобейском районе. В селе Первомаевка одно из местных религиозных объединений восстановило церковь Покрова Пресвятой Богородицы и открыло на его базе мужской монастырь. Причем в религиозной общине не только отходят от мирской суеты, но и шьют одежду. Это же религиозное объединение просит передать ему на баланс и храм в Каскасу для создания аналогичного монастыря, только женского. Однако пока безрезультатно.

В Улусе Джучи (Золотой Орде), как и в других государствах-преемниках Монгольской империи, религиозная политика основывалась на своде законов Яса. Конфессиональная палитра Золотой Орды была крайне разнообразной. Однако с конца XIII века все шире начинает распространяться мусульманство. Уже в начале XIV века были подготовлены все предпосылки к повышению статуса ислама как de jure и de facto официальной религии Улуса Джучи.

Но религиозная политика хана Узбека, принявшего ислам, по отношению к другим религиям оставалась лояльной и не позволяла варварского отношения к храмам представителей иных конфессий. Сможем ли мы, объявив себя наследниками Улуса Джучи, сохранить эти традиции?

**В. ПРИВАЛОВ**

## АКМОЛИНСКИЙ ФИЛИАЛ РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СОЮЗ КАЗАКОВ СТЕПНОГО КРАЯ» ОРГАНИЗОВАЛ КОНЦЕРТ

21 июля в селе Лобаново, что находится в Северо-Казахстанской области, Акмолинский филиал регионального общественного объединения «Союз казаков Степного края» провёл концерт.

Мероприятие прошло в тёплой и радостной атмосфере. Зрители с удовольствием аплодировали и благодарили участников концерта.

На сцене выступил творческий коллектив «Журавушки» из Акмолинского филиала СКСК. Казаки также исполнили несколько музыкальных номеров.

Инициатор концерта — заместитель атамана «Союза казаков Степного края» Громов И.И. — поблагодарил творческий коллектив «Журавушки», участников мероприятия и исполнил два музыкальных номера под гитару.

Казаки Лобановского филиала СКСК вместе с атаманом Владимиром Ойлером пришли на концерт, чтобы поддержать своих товарищей.

Участникам концерта были вручены грамоты и подарки.

После концерта казаки пригласили гостей в кафе, где в исполнении казаков и творческого коллектива «Журавушки» зазвучали новые песни.

Казаков всегда отличало гостеприимство и радушие.





# ВЗАИМОВЫГОДНОЕ ПАРТНЕРСТВО

В Российской Федерации в г. Великий Новгород прошел организованный пресс-тур для казахстанских СМИ. Инициаторами выступили представители Россотрудничества в рамках совместного проекта с правительством Новгородской области.

Главной целью данного визита было установление и упрочение связей с российскими регионами, ознакомление с экономическим и социальным потенциалом данной области, а также взаимовыгодная работа поисковых групп солдат Великой Отечественной войны России и Казахстана.

## То, что объединяет...

На новгородской земле казахстанские СМИ встретились с бойцами поисковой экспедиции «Долина». Главной темой обсуждения стало сотрудничество двух стран в увековечении памяти героев Великой Отечественной войны.

К слову, здесь помнят и знают нашу 314-ю стрелковую дивизию, которая начала формироваться в июле 1941 года в Петропавловске из жителей Северо-Казахстанской, Павлодарской и Кокчетавской (сейчас Акмолинская) областей. Среди них было много добровольцев разных национальностей.

Стоит отметить, что именно под Ленинградом 314-я стрелковая дивизия, переброшенная на рубежи реки Свирь и района Заостровья – Лодейное Поле, Подпорожье, приняла первое боевое крещение. Она участвовала и в освобождении города-героя от блокады.

На встрече вспоминали боевые события на Волховском фронте, имевшие важное значение для успешного исхода тяжелой битвы за Ленинград и разгрома врага на Северо-Западном стратегическом направлении. Вот уже 35 лет там, где шли кровопролитные сражения, работают поисковые отряды экспедиции «Долина».

- 70 поисковых отрядов в составе «Долины», но это те, кто юридически входит в наш состав. А вообще ежегодно к нам приезжают до 2500 поисковиков, и, в частности, весенняя «Вахта памяти», которая у нас закончилась 8 мая, в ней принял участие 201 отряд, - рассказала начальник штаба «Поисковой экспедиции «Долина» Елена Пахомова.

В надежде обнаружить останки своих земляков в новгородских лесах работают и поисковые отряды из Казахстана. Ведь почти триста тысяч призванных в годы Великой Отечественной войны жителей Казахстана до сих пор числятся без вести пропавшими.

Казахстанское общественное объединение «Atamnyn Amanatu» помогает нашим соотечественникам найти родных и близких, павших на фронтах Великой Отечественной. Встреча руководителя организации Мурата Молдагалиева с поисковиками – это еще и личная история: его дед тоже погиб под Старой Руссой.

- Мой отец в четыре года остался сиротой и пытался определить его судьбу. Когда я повзрослел, он оставил мне такой наказ или завет: я не успокоюсь, и ты не успокоишься, пока ты не найдешь останки своего дедушки – хотя бы, где он захоронен. Для казахов это важно, чтобы мы закрыли все родовые традиции свои, - поделился председатель общественного объединения «Atamnyn Amanatu» Мурат Молдагалиев.

На встрече казахстанским коллегам в знак поддержки предложения к дальнейшему сотрудничеству передали флеш-карту с именами 56 бойцов-уроженцев Казахстана, установленных в ходе поисковых работ.

- Очень хорошо, что где бы мы ни были, люди говорят, что есть потенциал для взаимодействия, сотрудничества. Потому что Казахстан открыт к сотрудничеству, Казахстан хочет развиваться. Даже несмотря на то, что Новгородская область находится очень далеко от границы с республикой Казахстан, все равно потенциал есть, - отметил вице-консул РФ, представитель Россотрудничества в Казахстане Александр Дяченко.



Поисковики отметили, что у наших стран общая история и общая память, Казахстан – единственная из стран СНГ, где официально забирают останки павших в годы Великой Отечественной войны солдат и перезахоранивают их с воинскими почестями...

В завершении, стоит отметить, что данный пресс-тур журналистов из Казахстана был организован при поддержке правительства Новгородской области в рамках соглашения, подписанного главой региона Андреем Никитиным и руководителем Россотрудничества Евгением Примаковым в декабре 2023 года на выставке «Россия» на ВДНХ.

Евгений ШАЛАМОВ

## КАЗАХСТАНСКИЕ ШКОЛЬНИКИ ВЫИГРАЛИ ПЯТЬ НАГРАД НА МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЕ ISPHO-2024

В Ханты-Мансийске завершилась Международная научная олимпиада по физике ISPHO-2024.

Казахстанские школьники выиграли пять наград: два золота, два серебра и одна бронза. Тем самым они завоевали II общекомандное место среди 17 стран-участников.

Выпускник Актюбинского областного специализированного лицея-интерната «Білім-Інновация» для одаренных юношей Артур Ким завоевал серебро.

На протяжении недели школьники 17 национальных сборных из стран СНГ, Азии и латинской Америки решали задачи и демонстрировали навыки компьютерного анализа и моделирования. Параллельно с участием в интеллектуальном турнире старшеклассники посетили музеи и достопримечательности Ханты-Мансийска, узнали больше о культуре народов ханты и манси.

Теоретический и экспериментальный туры олимпиады проходили в смешанном формате: 12 команд приехали в столицу Югры, а участники из пяти иностранных государств выполняли задания онлайн.





# ШУКШИНСКИЙ «ХАРАКТЕР»

С 25 по 27 июля в Алтайском крае, в селе Сростки, в честь 95-летия Василия Макаровича Шукшина, состоялся Межрегиональный фестиваль сценического воплощения шукшинской прозы «Характеры», который собрал поклонников творчества Василия Макаровича – самодельных театралов из разных регионов России и Республики Казахстан. Народные театральные коллективы и труппы показали зрителям и жюри постановки по произведениям В.М. Шукшина, транслирующие семейные ценности.

Республику Казахстан представляли два коллектива, молодёжная студия «Тишина Закулисья» областного русского драматического театра им. Н. Погодина и Лицейский театр «Глагол» КГУ «Первый IT-лицей г. Петропавловска». Примечательно, что для Первого лица выступление на Фестивале является традиционным. Неоднократно лицеисты радовали своим творчеством зрителей Фестиваля.

На Зелёной сцене в парке музея-заповедника В.М. Шукшина 56 театральных коллективов и индивидуальных исполнителей представили зрителям свои команды. География участников невероятно широка: Алтайский край, Московская, Томская, Кемеровская, Новосибирская области и Республика Казахстан.



Конкурсные показы оценивало жюри в составе заведующей кафедрой театральной режиссуры и актёрского мастерства АГИК Елены Шангиной, ведущего методиста Алтайского государственного Дома народного творчества по театральному жанру Елены Копниновой и актёров Галины Зориной (Алтайский краевой театр драмы) и Александра Толмачёва (Московский театр «Модерн»). Показы проходили в течение двух дней. Мероприятие посмотрели более двух тысяч зрителей — сростинцы и гости из других регионов страны. Все спектакли и художественные номера транслировались на онлайн портале, увеличивая количество зрителей.

Петропавловскую делегацию возглавил Руководитель студии «Тишина Закулисья», режиссёр лицейского театра «Глагол», опытный педагог Исмаилов Ринат Рашитович. На суд зрителей и жюри были представлены, - от лицейского театра спектакль «Детские годы Ивана Попова», - проникновенный рассказ о жизни мальчишки в предвоенные и военные годы и от молодёжной студии два художественных произведения. Ринат Рашитович в выборе произведений пошел нестандартным путём и взял не просто отрывок из рассказа, а публицистику Шукшина. Со сцены звучало слова Василя Макаровича об отношении к себе, к своему творчеству. Жёсткое отношение, не дающее делать фальшивку. Артисты читали произведения «на нерве», с присущим Шукшину темпераменте и прямоте. Это поразило зрителей и членов жюри.

Фестиваль проходил в течении трёх дней. Все делегации жили в туристическом центре в п. Боровой, на берегу живописной реки Бия, которая сливается с любимой рекой В. М. Шукшина Катунью и образуют реку Обь. Река Бия воспета писателями и поэтами, - «А какие в окрестностях Бии – Поглядеть - небеса голубые! Говорю вам: - Прозреют слепые, И дороги их будут легки. Говорю я и девушке милой: - Не гляди на меня так уныло! Мрак, метелица — все это было и прошло, - улыбнись же скорей! - Улыбнись! - повторяю я милой. - Чтобы нас половодьем не смыло, чтоб не зря с неизбывною силой Солнце било фонтаном лучей! (Н. Рубцов)

Подъём у участников был в 08:00 утра, завтрак и переезд в с. Сростки. Показы спектаклей, экскурсии по Шукшинским местам – дом, где прошло детство Василия, дом, который он купил своей матери, школа, где учился и, конечно же, гора Пикет, одно из любимых мест Шукшина, место его силы.

Возвращаясь поздно вечером на турбазу, ребята бежали купаться на реку. Тридцатиградусная жара стояла в дни Фестиваля в Алтайском крае.

Творчество Северо-казахстанцев было по достоинству оценено членами жюри. Диплом I степени получила Кристина Беспятова, ученица Лицея «ЛОРД», Диплом II степени получил выпускник 14 школы Александр Каспанов. Лицейский театр «Глагол» получил Диплом участника.

Заключительное действие фестиваля проходило, конечно же, на горе Пикет, где на вершине холма, на котором сидит и приветствует всех бронзовый Василий Шукшин. Среди гостей церемонии закрытия фестиваля была дочь Василия Макаровича Шукшина — актриса, телеведущая, заслуженная артистка Российской Федерации Мария Шукшина с сыном Фотием. Проходя по красной дорожке, Мария растрогалась до слёз — столько добрых слов от земляков отца она выслушала, пока спускалась к сцене.

Фестиваль удался! Петропавловцы возвращались воодушевлёнными и полными планов на новый театральный сезон. По дороге домой, ребята делились впечатлениями, мечтали о новых постановках, переписывались с новыми друзьями, которых они обрели в этой творческой поездке.

Молодёжная студия «Тишина Закулисья», как всегда, на самой высокой ноте закрывает свой четвёртый сезон. Три международных Фестиваля, пять творческих конкурсов, поэтические программы, совместные с библиотеками и музеями Арт-проекты,



съёмки в художественных короткометражках, и многое, многое другое. Лицейский театр «Глагол» - 7 спектаклей в прошедшем учебном году, два Фестиваля, гастроли в столицу Республики Казахстан Астану, и присвоение высокого звания «Образцовый» (Народный).

Поразительная творческая работоспособность руководителя студии «Тишина Закулисья» и режиссёра театра «Глагол» Исмаилова Рината Рашитовича, который, несмотря на все трудности прошлого сезона, проявил себя как специалист высочайшего уровня.

Впереди отдых. Артисты поедут по бесплатным путёвкам в международные детские центры на черноморское побережье – заслуженная награда за интересный, творческий труд! Уверены, что и там они с честью, достоинством и на самом высоком уровне представят свою любимую Родину - Республику Казахстан.

**Владимир ХОЛОД,**  
Северо-Казахстанская область  
город Петропавловск





# ЮБИЛЕЙНЫЙ, 20-Й, ВЫПУСК ПРОШЕЛ В КАЗАХСТАНСКОМ ФИЛИАЛЕ МГУ

В этом году дипломы Московского государственного университета получили 111 выпускников, из них 83 бакалавра и 28 магистров.

В Казахском филиале Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова состоялась торжественная церемония вручения дипломов Московского университета выпускникам бакалавриата и магистратуры Казахского филиала МГУ, передает пресс-служба этого ВУЗа.

В церемонии приняли участие почетные гости, преподаватели Московского университета и Казахского филиала, студенты, родители и выпускники.

Свои поздравления в адрес выпускников направили ректор МГУ, академик Виктор Садовничий, министр науки и высшего образования Казахстана Саясат Нурбек и выпускники филиала разных лет.

“Казахстанский филиал провожает выпускников в новую трудовую жизнь. За сегодняшним долгожданным праздником стоят ваши многолетние труды и упорное стремление к овладению профессиональными знаниями, опыт и мастерство преподавателей, забота и поддержка ваших родителей. Впереди новая пора свершений, пора самостоятельной взрослой жизни. Уверен, что вы не остановитесь на достигнутом и будете продолжать совершенствоваться, чтобы найти свое достойное место в жизни!” – отметил в своем поздравлении министр науки и высшего образования Казахстана Саясат Нурбек.

Поздравить выпускников в этот праздничный день пришли почетные гости — Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Казахстане Алексей Бородавкин, вице-министр науки и высшего образования Казахстана Талгат Ешенкулов, руководитель представительства Россотрудничества в Казахстане Ольга Филонова, а также выпускники Филиала, занимающие сегодня ответственные государственные посты.

Слова напутствия выпускникам по традиции сказал директор филиала, заслуженный профессор МГУ Александр Сидорович.

“Вы вступаете в новую жизнь и в новую семью – корпорацию выпускников Московского университета. Вы имеете не просто диплом, но и сумму знаний по избранному вами направлению, которую не имеют выпускники других вузов. Вы владеете современными методами исследования. Но у вас есть и еще одно преимущество – социальный капитал. Ведь, вы евразийцы и патриоты своей страны, а значит обладаете знаниями особенностей

культуры Казахстана и России. Это приумножает ваши возможности! Мы очень надеемся, что вы будете достойны звания выпускника Московского университета!” – сказал директор филиала.

Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Казахстане Алексей Бородавкин в своем выступлении поздравил выпускников, а также поблагодарил президента Казахстана за новое здание, подаренное Казахстанскому филиалу, отметив, что Казахстан и Россия – это союзники и партнеры.

“Вы, выпускники Казахского филиала Московского университета, войдете в жизнь как строители нового Казахстана, провозглашенного президентом К.К. Токаевым. Я надеюсь, что своей будущей работой вы всегда будете вносить весомый и полезный вклад в развитие казахстанско-российских отношений и интеграционных связей. Вы будете достойными строителями будущего Казахстана и России. Желаю всего вам доброго!”, – сказал посол.

В ходе торжественной церемонии были также награждены победители конкурсов научно-исследовательских работ, призеры международных и республиканских олимпиад и конкурсов.

По окончании церемонии выпускники произнесли клятву выпускника Московского университета и сделали фотографии на память.

Для справки: Казахский филиал МГУ имени М.В. Ломоносова успешно готовит высококвалифицированных специалистов для Казахстана с 2001 года. За эти годы подготовлено около 2500 бакалавров и магистров.

В 2024 году в Филиале открываются новая программа в рамках бакалавриата по направлению “Экология и природопользование” – “Экологические риски и природные опасности в регионах Казахстана”, а также новые магистерские программы: “Математика и методы анализа данных”, “Вычислительные технологии и методы искусственного интеллекта”, “Управление низкоуглеродным развитием городов и регионов”, “Статистика и управление данными в современной экономике”, “Межкультурная коммуникация и перевод”.

*Пресс-служба Казахского филиала Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова*





# «ТЕАТРАЛЬНАЯ ЕВРАЗИЯ»:

## ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ ПОДВЕЛИ В АСТАНЕ

Международный фестиваль «Театральная Евразия» прошел в столице Казахстана с 5 по 7 июля 2024 года.

Проведение международного фестиваля «Театральная Евразия» было приурочено к празднованию Дня города. На фестивале выступили уличные театры Казахстана, России, Польши, Эстонии. Свое мастерство продемонстрировали коллективы «АспектР», «СоЛу», «Черный квадрат», «Мимикрия», Vokrug, «Королевский жираф», театр Мурата Мутурганова.

«Ко Дню столицы было проведено свыше 100 мероприятий, в том числе спортивные и культурные. Одно из самых ярких событий – это фестиваль уличных театров, который прошел впервые не только в столице, но и в Азии. Я рад, что мы провели это мероприятие общими усилиями. Судя по восторженным отзывам зрителей, фестиваль прошел успешно. Думаю, что у каждого жителя и гостя столицы останутся самые яркие впечатления», - поделился заместитель руководителя Управления культуры города Астана Нуран Камзин.

Театральный фестиваль проходил под открытым небом на трех площадках города. Участниками мероприятия стали 113 культурных работников – режиссеры, актеры, администраторы и другие.

«В рамках фестиваля мы провели работу по трем направлениям. У нас было большое серьезное мероприятие – форум, на котором мы решили, что будем делать интересные образовательные программы в Казахстане. Также действовали две лаборатории мастер-классов для молодых артистов. И, конечно, прошел первый фестиваль уличных театров в Азии. Мы привезли в Астану 10 театров. Прошли шествием от акимата до Центрального парка. Можно сказать, что в Астане было положено начало нового жанра. Это значимое событие для всего мира», - рассказала директор и автор проекта Эльмира Щербакова.

Художественный руководитель театра «Giraffe Royal» Станислав Варрки, прибывший из Эстонии, отметил открытость и энтузиазм астанчан. О молодежи Казахстана он отзывается только с положительной стороны, упоминая о профессионализме и креативности.

«Хочу сказать спасибо за то, что город нам подарил такой яркий праздник. Фестиваль я посетила вместе с детьми, которые остались в восторге от замечательного шоу, общения, творчества. Они не просто наблюдали за актерами, не были пассивными зрителями. Дети приняли участие, открыли новые для себя возможности. Уличные театры – это прорыв в культурной системе. Надеюсь, что они приживутся в городе», - поделилась впечатлениями жительница столицы Мария Романова.

По словам организаторов, фестиваль «Театральная Евразия» планируется провести и в следующем году.

Официальный сайт акимата Астаны



## ЧЛЕНЫ ФИЛИАЛА АРСК ПО АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОВЕЛИ ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ

В день медицинского работника и Курбан-айта члены филиала АРСК по Акмолинской области провели концерт. Вокальная группа «Синегорье» выступила с концертной программой в санатории «Щучинский».

Концерт состоялся 16 июня, в праздник Курбан-айт. Артисты поздравили персонал санатория и отдыхающих граждан Казахстана с мусульманским праздником и Днём медицинского работника.

Концерт проходил на открытой площадке. В конце мероприятия артисты устроили веселую дискотеку. Зрители встречали и провожали артистов бурными аплодисментами.

В основном, в санатории отдыхали люди немолодые, но это не помешало им танцевать под каждый номер, исполняемый коллективом «Синегорье». В концерте прозвучали песни на казахском, русском и уйгурском языках. Зрителям очень понравилось.

Все остались довольны — и зрители, и артисты.





# ИСТОРИЯ СЕЛА ПЕСЧАНОЕ

Село находится в Теренкольском районе Павлодарской области Республики Казахстан

В 1745 году на территории села была основана казачья станица. Название станицы произошло от расположенного вблизи ее озера, окруженного песками, что и послужило поводом для названия станицы. В основном население станицы составляли казаки, которые несли воинскую службу и одновременно занимались мирным крестьянским трудом, обрабатывали землю, разводили скот, ловили рыбу и охотились. А для того, чтобы казачье войско было преданным, царское правительство стало выделять офицерскому составу земли, речные водоемы и лесные угодья на пожизненное пользование.

На этих землях были размещены хутора Карбышева, Дударева, Шарапова, Симонова, Лаптевых и другие. Названия их сохранились до сих пор как «Карбышиха», «Дудариха», «Тришкин хутор», «Шарапиха» и др.

Станица Песчанская славилась далеко за пределами Павлодара за счет ежегодно проводимых осенних ярмарок, на которую съезжались купцы из Средней Азии и из других волостей. На ярмарку везли продавать скот, кожу, пушнину, шелк, ковры. Казахское население привозило на продажу комовую соль, а народные умельцы торговали изделиями из дерева.

Особенно славился красивой выделкой деревянной посуды мастер ее изготовления казах Акбузау из рода Бессары. Эта ярмарка превращала станицу в крупный торговый центр. Станица располагалась на живописном берегу реки Иртыш, по которой проходили пароходы, делающие остановку в Песчаном.

В 1822-1823 годах в станице была построена огромная белокаменная Пророко-Ильинская церковь на 500 человек, при церкви имелась приходская школа, в которой обучались дети. Во дворе церкви стояли 2 пушки из которых салютовали в большие праздники.

В 1908 году в Песчанской станице была построена первая больница. Строил ее Гаврилов Иван Сарпионович с казаками. Лес закупали в Усть-Каменогорске, гнали плоты и баржи к Сухой Старице, а оттуда на быках и лошадях подвозили к стройке. В 1910 году прислали фельдшера Бутаракина. Земской больницей до начала Великой Отечественной войны заведовал Калоша Иван Евстратьевич. Больница была рассчитана на 10 коек. Врачи ходили на вызовы пешком.

С приходом советской власти в 1919 году казачья станица была переименована в село Песчаное.

Первая изба-читальня была открыта в Песчаном в 1924 году. Заведовали ею малограмотные люди Ерофей Чубенко и Павел Дроздов, закончившие по 2 класса церковно-приходской школы, а в 1949 году на базе избы-читальни были организованы клуб и библиотека. Активную работу вели учителя муж и жена Радины. В библиотеке читали свежие газеты вслух, слушали детекторный приёмник чуть ли не всем селом. Комсомольцы потом объясняли старикам смысл услышанного, ставили спектакли и устраивали концерты.

В 1929 году два небольших колхоза и коммуна объединились в более крупное хозяйство, названное «Новый путь», которое возглавил Двинянин М.С. А в 1932 году село было переименовано в совхоз «Песчанский», которым стал руководить Выдрин Василий Сергеевич. Это был очень хороший, порядочный и трудолюбивый человек. За его труд он был награжден золотой звездой Героя Социалистического труда. Улица, где находится наш Дом Культуры носит фамилию Выдрина, рядом же находится его дом с мемориальной табличкой.

Ещё одна улица названа в честь нашей землячки Рябовой Пелагеи Сидоровны, простой женщины-труженицы, проработавшей всю свою жизнь простой дояркой, но отдавшей все силы любимой работе. За высокие удои она награждалась грамотами и медалями, а в 1966 году ей была вручена награда - звезда Героя Социалистического труда.

Страшное слово война не обошло и наше родное село. В 1941 году фашистская Германия вероломно напала на нашу страну, и многие мужчины из села отправились на защиту советского народа. Более ста человек не вернулись в свои семьи, их имена начертаны на



обелисках в с. Песчаное и на центральной усадьбе племзавода. Они отдали свои жизни за нашу с вами свободу.

Очень интересна судьба старинного рода Карбышевых.

Примерно в 1840 году наместником нашего края был Иван Семёнович Карбышев, которому были выделены большие массивы лугов и лесов, которые до сих пор носят название «Карбышиха». Но я хочу рассказать вам про двух его правнуков - Александра и Дмитрия Карбышевых.

Александр был последним есаулом станицы Песчанская. Его и ещё 13 казаков расстреляли и изрубили шашками красноармейцы. Похоронены они на старом казачьем кладбище, где находится парк 30-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Другой правнук - Дмитрий Карбышев был генералом военно-инженерной техники. Попав в плен к фашистам, он поддерживал павших духом людей, не согласился работать на фашистов, был предан своей любимой Родине. Фашисты придумали ему страшную смерть. После нестерпимо жаркого душа вывели на 40 градусный мороз и стали поливать холодной водой, превращая его тело в ледяную скульптуру. После войны ему было присвоено звание Героя Советского Союза «За исключительную стойкость и мужество в борьбе с немецкими захватчиками». Памятник герою находится в г. Омске.

Вернёмся в 80-е годы прошлого столетия. На смену бывших станичных ярмарок в наше село вернулись выставки-аукционы, на которых выставляли племенной скот, привозимый из разных областей нашего Казахстана. Каких диковинных пород свиней, коз, баранов, коров и бычков здесь только не было! Верблюды и кролики, нутрии и пушные зверьки - песцы и норки. Было чему удивляться.

Проходят годы, столетия, жизнь в селе продолжается. Вот уже 266 лет одни поколения сменяют другие. Село живёт своими заботами. Иереем Олегом Мироновым, прихожанами и благотворителями восстановлена когда-то разрушенная Пророко-Ильинская церковь, построено новое отделение связи, красивейшее современное здание сельской врачебной амбулатории, на старом казачьем кладбище построена необыкновенная деревянная часовня в память о наших предках, живших на этой земле. И от нас всех будет зависеть дальнейшее процветание нашего села, от нашего желания честно трудиться и украшать его.

2 августа 2024 года Православная Церковь празднует память одного из великих ветхозаветных пророков – святого пророка Божия Илии.

В этот день в праздновании традиционно принимают участие представители казачества.

*И. Л. Варчак, библиотекарь села Песчаное*

№ 89 июль 2024 г.

информационно-ежемесячное издание объединения юридических лиц «АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на учет №16217-Г от 15.11.2015 г.

Главный редактор:  
Н.Н. Вшивцева

Корреспонденты:  
Л. Котельникова  
Н. Казорина  
Л. Доброго  
О. Сингурова

Руководитель проекта  
В. Божко

Адрес редакции:  
г. Астана, район Алматы,  
пр. Б.Момышулы, дом 26  
Сот. тел.: 8 701 750 21 56  
E-mail: vshivceva-n@yandex.ru

Учредитель:  
ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана»

Газета отпечатана в типографии ТОО «Импрайм» г. Астана, ул. Жубанова 24/1  
Телефон: 8(7172) 93-98-25  
E-mail: bm\_2009@bk.ru

Тираж 3000 экз.  
Территория распространения - РК  
Печать офсетная

